

# 小故事 大智慧 (下)

## 對付小人

北宋開國名將曹彬為人誠實，寬厚仁義，尤以御將有恩而為時人稱道，史稱“氣質淳厚”。他對付小人也很有方法。

有一次，宋太祖趙匡胤任命曹彬為主將，率兵征討南唐，臨行前太祖交給他一把尚方寶劍，說：“副將以下，不用命者斬之。”

接着又問曹彬有什麼要求。曹彬說，請求皇上恩準，調用將軍田欽擔任另一路的前敵指揮官。這一請求弄的部下們莫名其妙，因為大家都知道，這個姓田的既狡猾又貪婪，愛爭功名，最討人嫌的是愛在背後打小報告。

這樣的人大家躲都來不及，為什麼還要把他弄到軍中呢？

曹彬事後曾對心腹言明個中道理：此番南征，任務艱巨，時間要很長，需要朝中群臣的全力支持，自己領兵在外，若朝中有人不斷的進讒言搗亂，這很可能就會壞了大事，而這個田某就極可能是這樣的角色。要防他，最好的辦法就是把他放到自己的眼皮下，派他點用場，分他點功名，堵住他的嘴；再者還有尚方寶劍嘛，不怕他鬧事。

這樣一說，心腹才明白曹彬的深遠用意，連稱高明。

啓示：有君子就有小人，這是社會的客觀存在。對付小人一味躲避不是上策，曹彬將其納入自己的掌握之中才是妙計。

## 百兩之贈

清朝雍正年間的大將軍年羹堯鎮守西安之時，廣求天下士，厚養幕中。有一位孝廉名叫蔣衡，應聘前往。年羹堯甚愛其才，對他說：“下科狀元一定是你的。”

年羹堯說話語氣如此之大，正是依仗他自己的功勞以及與皇帝的特殊關係。蔣衡見他威福自用，驕奢之極，就對他的一個同僚說：“年羹堯德不勝威，當今萬歲英明神武，年大禍必至，我們不可久居與此。”

他的同僚不以為然，年羹堯的權勢正如日中天，多少人巴不得投奔他的門下呢。蔣衡不顧同僚的勸阻，執意稱病回家。年羹堯挽留不住，去1000兩黃金相贈，蔣衡堅辭不受，最後在年的堅持下，只接受了100兩。

蔣衡回家不久，年羹堯果然出事了，牽連了不少人。因年羹堯一向奢華，送人錢財不到500

兩黃金的，從來不登記，蔣衡因只接受百兩之贈，從而確保自己平安無事。

啓示：驕橫之人必不能長久，最好不要跟隨這樣的人，以免禍及自身。

## 陽雀的智慧

一個炎熱的早晨，離大河口不遠，一頭水牛正在大樹下休息。這時飛來了一只陽雀，落在一棵樹上，親熱的向水牛打招呼。水牛樂了：“你喝水也值得到大河來，隨便一滴水不就夠了嗎？”

陽雀卻笑着說：“你不知道，我喝水比你喝的還多呢。”水牛哈哈大笑：“怎麼會呢？”陽雀說：“咱們試試看，你先來。”它知道馬上就要漲潮了。

水牛伏在河邊，張開大口，用力喝起來，可不管它喝多少，河里的水不但不少，反而多了起來。水牛肚子鼓鼓的，已經喝不下了。這時陽雀飛過來，把嘴伸進水里。水退潮了，陽雀追着去

喝。水牛傷心的說：“你個頭不大，水卻喝的不少。”“你服了吧？”陽雀笑着問水牛，然後振翅飛走了。留下大水牛呆呆地望着河水，它怎麼也想不明白，為什麼會這樣。

水牛天天在河邊喝水，卻不知道河水漲退的變化，一味地用蠻力去拼，焉有不輸之理。

啓示：知識經濟時代，不用頭腦的“水牛”肯定是聰明的“小陽雀”的臣民。



# 年齡

人生以年齡計算，多活一年即是少了一年。所以除了將要誠言行聘、交換庚帖，對於別人的真實年齡根本沒有多加探問的必要。

女人的年齡尤其是一大禁忌，不許別人問的。有一位女士很曠達，人問其“芳齡”，她據實以告：“三十以上，八十以下。”其實人的年齡不

大容易隱秘，下一番考證功夫，就能找出線索。有一位男士在咖啡廳里邂逅一位女士，在昏暗的燈光之下，他實在摸不清對方的年齡。他用臂肘碰了我一下，偷偷地在桌下伸出一只手，張着五指，低聲問我有沒有這個數目。我嚇了一跳，以為他向我借五萬塊錢，原來他是打聽對方“芳齡”有無半百。我用四個字回答他：“干卿底事？”

人到了遲暮，如火火風燈，命在須臾，但仍不喜歡別人預言他的大限。丘吉爾過八十歲生日時，一個冒失的新聞記者有意討好地說：“丘吉爾先生，我今天非常高興，希望我能再來參加您九十歲的生日宴。”丘吉爾聳了一下眉毛說：“小伙子，我看你身體挺健康的，沒有理由不能來參加我九十歲的生日宴。”

胡適之先生素來善於言辭，有時也不免說溜了嘴。他六十八歲時，在一次歡宴中遇到長他十幾歲的齊如山先生，沒話找話地說：“齊先生，我看您活到九十歲絕無問題。”齊先生愣了一下說：“我倒有個故事。有一位鑾鏢老叟，人家恭維他可以活到一百歲，他便憤然作色曰：‘我又不吃你的飯，你為什麼限制我的壽數？’”胡先生急忙道歉：“我說錯話了。”

最近經常聽到一個說法，叫作“顏值即正義”。即在這個時代，一個人的長相好不好看，實在太重要了。

美國得克薩斯大學的丹尼爾·哈默邁什教授曾寫過一篇論文，叫作《顏值和勞動力市場研究》。丹尼爾教授認為，在組織行為學中，存在這樣一個普遍的現象：只要涉及面試，哪怕是附照片的簡歷環節，應聘者的顏值也往往會影響應聘結果。如果碰巧遇到自我掌控能力強的領導，他會對下屬的顏值要求更高，因為他認為顏值是能力的信號。比如，從一個人健碩的體格可以猜出他在健身上的自律和投入，他起碼是個自我管理能力强的人。

為了驗證丹尼爾教授觀點的真實性，我查閱了兩份調研報告。第一份來自美國的《新聞周刊》。《新聞周刊》調研了8000多名MBA畢業生，發現英俊男性的收入比普通男性的平均高出5%，漂亮女性的收入比普通女性的高出4%。他們還請聘用這些畢業生的經理對受聘者身上的特質按重要性由高到低排序，結果顯示，工作能力和經驗位居第一，自信排在第二位，外貌排在第三位，曾就讀於哪所學校排在第四位。

第二份來自上海社科院城市與人口發展研究所和北大中國社會科學調查中心。他們對全國25個省市的1萬名年輕人進行了調

研，調研結果有兩個。首先，在工資水平上，長相好看的人比普通長相的人高出15%——這個數字與美國《新聞周刊》的數據相比，似乎說明，今天的中國是一個更看重顏值的國家。

其次，在收入這件事上，美貌並不總是那麼管用。顏值效應只適用於低收入行業和低學歷人群。在此範圍內，高顏值的人可以獲得更多的就業機會，收入也會提高7%。但在高科技行業和高收入群體中，高顏值並不會給他們帶來額外的機會。比如，在高校和科研機構里，長相好看的人與普通長相的人相比，工資收入差距上下幅度只有0.7%。

所以，顏值是正義，但不是最後的正義。一個人想在社會上有所成就，受人尊重，還得靠自己的努力。

最後講一件我親身經歷的有趣的事情。

幾年前，我曾與阿里巴巴的馬雲碰面。談完事情後，我們幾個人相繼走進電梯，馬雲在電梯里詢問：“你們是哪所大學畢業的？”答案有：北大、哥倫比亞大學、復旦、南洋理工。他聽完開心地笑道：“你們知道全世界最好的大學是哪一所嗎？是杭州師範大學。”馬雲就是從那所大學畢業的。電梯還在上升，沒有一個人提出反對意見。

所以，在這部電梯里，所謂的“正義”到底是什麼？

# 顏值即正義

# 空巢老人調查：在孤獨中，人的尊嚴也會喪失乾淨(下)

就這樣接二連三換了四個保姆，最終不約而同，我和老伴兒都決定不再嘗試這條路了。我們決定，在我們還能動的情況下，彼此照顧對方。

這里面沒有不理性的因素，我們都是學理科出身的，不會感情用事，任何決定，都是經過理性推理出來的。

但是現在不得不承認，我們的理性思考的確有僥倖的成分在里面。老年人的身體狀況，更是個不可估量的變量，這一點，我們一廂情願地沒有計算在內。

發生在老伴兒身上的危險，讓我知道，現在身邊有個人還是非常必要的，起碼不會讓我們在突發險情時候坐以待斃。上次老伴兒被救，是因為我們防患於未然，留了一把鑰匙在鄰居家里。鄰居很負責任，我住院後，就擔心我老伴兒一個人會有什么不測，一大早就敲門問安，沒人應門，這才開門看到了躺在地板上的老人。這種僥倖的事還敢再重演嗎？不敢了。

現在我和老伴兒又有了一個共識，那就是住院兩個人必須一同去，反正以我們現在的身體狀況，任何時候都夠得上住院的條件。我想啊，也許我們最終的那個時刻，會是雙雙躺在醫院的病床上，彼此看得見對方，一同閉上眼睛。如果真是這樣，那的確就是功德圓滿了。現在孩子們是什麼想法呢？

孩子們當然很着急，可也只能勸我們再去請保姆。

他們總以為我們是捨不得花那份錢，根本體驗不到這種買賣關係如今的混亂——不是你支付了金錢，就一定能夠換來等值的服務。他們不知道，這種“等值”的要求，更多的還是指人的良心，是良心和良心之間的換算，可如今人的良心，是個最大的不確定值，最難以被估算和期待。

我們住院後，兩個孩子都回來了，其實用不着，他們回來，並不能改變我們需要救治的這個事實，而且，也給不出更好的解決方案。當然，這是理性的看法。但是這一次我不這麼認爲了，當孩子們出現在病房門口時候，那一刻，

我真的感受到了情感上的滿足。那一刻，我居然有些傷心，就好像自己受了什麼天大的委屈一樣。老伴兒更是哭得一塌糊塗，孩子們越安慰，她哭得越兇。好在我還算比較克制，如果我也落淚，孩子們會感到震驚的。我從來沒有在兩個兒子面前掉過淚。孩子們不會理解他們的父母怎麼會變得如此脆弱，就像我年輕的時候一樣，也一定是難以理解如今的自己。

在醫院陪了我們幾天，看我們的病情都穩定下來了，孩子們就回北京了。他們太忙。是我讓他們回去的，有生以來第一次，我在理性思考的時候，感到這麼違心。

孩子們走後，我和老伴兒突然變得特別親。不是說我們以前不親，是這次事情發生後，我們之間那種相濡以沫的情緒變得空前濃厚。

我們倆的病牀挨着，各自躺在床上，伸出手，正好可以牽住彼此的手，我們就這樣躺在病牀上手拉着手，連護士看到都笑話我們，說我們比初戀的情人還要親密。護士說得沒錯，我和老伴兒年輕的時候，好像都沒有像今天這樣情重。這就是相依爲命啊。我們手拉着手，各自還吊着液體，我覺得液體滴進我們的血管里，就融合在了一起。我還和老伴兒開玩笑，說這種感覺真好，就好像我們兩個人都輸進了雙倍的藥物，你的我也用了，我的你也用了，我們這次住院算是賺到了。

在醫院里，我和老伴兒商量了出了下一個決定——我們住進養老院去。

出院後我們立刻考察了一下，有幾家養老

院還是不錯的，比較正規，主要是管理相對嚴格，畢竟是有那麼一個機構，爲老人提供服務的人員，有組織的管理，這樣一來，就杜絕了老人在家養老，保姆關起門來稱王稱霸的可能。你要知道，老年人的狀態決定了，在私密的空間里，相對身強力壯的保姆們，他們絕對是處於弱勢地位的。

我們看中的那家養老院還提供家庭式公寓，就是一個小家庭的樣式，廚房、衛生間一應俱全，我們並不需要過集體生活，每天服務員會送來三餐，自己願意的話，也可以自己做飯，醫務人員會隨時巡視老人的身體狀況。當然，收費比較高，一個月我們兩個人需要交納六千塊錢。這個價格我認爲是合理的，吃住、醫療保健都在里面。

入住手續我們已經辦好了，現在只等養老院的通知。這家養老院的公寓房很緊張，需要排隊。去養老院，看來就是我和老伴兒的最後一站了。

也許真的是走到人生的盡頭了，這段日子在家，我和老伴兒總覺得是在和什麼告別，情緒上不免就有些低落。收拾收拾東西，每天夕陽落山的時候，我們老兩口就坐在陽臺上說一些過去的事情。這套房子我們住得並不是很久，退休前才換的，也就住了十年左右的光景，可是如今就好像是人生前一個階段的最後一個驛站了，從這個門走出去之後，我們的人生就該進入落幕的倒計時了。

我們這一輩子，傳統觀念不是很重，自認爲

我們的生命和孩子們的生命應當是各自獨立的，可是如今看來，人之暮年，對於親情的渴望卻是不以人的意志爲轉移的。這是我們獨有的民族性格，而現代性，說到底是一個西方觀念，所以，當我們國家邁向現代性的時候，獨有的這種民族性格，就讓我們付出的代價、承受的撕裂感，格外沉重。

老伴兒現在特別思念孩子們，我也一樣，這些日子突然想起的就總是兩個兒子小時候的樣子了。有時候還會有些錯覺，好像看到他們就在這套房子里玩耍。實際上，我們搬進這套房子的時候，他們早已經在北京落戶了。這種視覺上的位移，在物理學上也許都能找到符合科學的解釋吧，就像海市蜃樓，我想也許不完全是個主觀上的錯覺。

前兩天我和老伴兒做了一個大工程，就是把孩子們的相片都整理出來，分門別類，按照年代的順序，掃描進電腦里，給他們做成了電子相冊。我還買了兩部平板電腦，分別給他們儲存了進去。我想，有一天，孩子們也會開始追憶自己的童年吧。

這也是給我們進養老院做的準備工作。要離開家了，我和老伴兒想了想，需要從這個家帶走的，好像並沒有太多的東西。除了我們的養老金卡、身份證件，好像唯一值得我們帶在身邊的，就只有孩子們的相片了。人生前一個階段積累下的一切有形的事物，我們都帶不走，也不需要帶走了。

你看我的手機，屏保就用的是兩個兒子大學畢業時穿着學士袍的照片，我老伴兒的也一樣，不過是這個小子光屁股時的樣子。

還有一個決定，應當算是我和老伴兒最後的決定了。這個決定我們誰都沒有說，只是彼此心照不宣。那就是：如果我們中的一個先走了，另一個就緊隨其後，自己結束自己的生命。我們誰都知道，自己難以承受一個人的老年，一個離世，另一個絕對無法獨活。那樣實在太孤獨了，在孤獨中，人的尊嚴也會喪失乾淨。

我不認爲這是不人道的，相反，我覺得這應該是我們此生最後一個、也是最大的理性。

